

张恒:退役不褪色 助力乡村振兴

□眉山融媒记者 张丹梅 文/图

在东坡区多悦镇郑军村,有一位备受村民赞誉的返乡创业年轻人——张恒,他宛如一只归巢的鸿雁,凭借在部队磨砺出的坚毅品质与担当精神,扎根乡土,为乡村振兴注入源源不断的活力,带领乡亲们向着美好生活振翅高飞。

“小张,我家里还有约5000斤爱媛橙,你那儿有销售渠道帮我卖吗?”1月6日清晨,村民张东华望着果园里挂满枝头的果子,满心焦急,赶紧向张恒求助。张恒没有丝毫犹豫,迅速翻开手机通讯录,联系与他长期合作的果商。40分钟左右,果商的小货车赶来,张恒跳上车,与果商一同奔赴张东华家的果园,挽起袖子帮忙摘果子。

“多亏了小张,不然我这几千斤果子不知道要卖到什么时候。”看着张恒和果商忙碌的身影,张东华感激地说道:“早就听说小张为人正直善良,只要村民们有需要,他都会竭尽所能提供帮助。”

张恒的热情心肠源自部队的锤炼。军旅生涯赋予他的,不仅是挺拔的身姿,更是宝贵的精神财富。部队生活



张恒通过直播销售当地农副产品。

俭朴、纪律严明,培养了他务实、自律的品德,这些成为他日后维持企业运营、迈向成功的基石。

“其实,早在部队的时候,我就思考过退役后创业的想法。”张恒说,2020年,从部队退役后,他回到家乡。发现村上遍地都是果树,但是销

售渠道单一,卖不上好价格,这揪心的一幕,让他更加坚定了返乡创业的想法。

张恒深知,电商是打开家乡农副产品销路的“金钥匙”。于是,他通过政府帮扶、互联网学习与自身不懈努力,创立了东坡区张恒农副产品的经营部,通过“线上+线下”模式,销售当地柑橘等农副产品,解决村民销售难题,带动村民增收致富。同时还带动了村里3名年轻人开启电商直播带货,柑橘远销韩国、新加坡等国家。经过几年的努力,经营部以品质和服务赢得市场认可,也积累了稳定的客户资源,特别是在2023年,经营部销售当地柑橘约200万斤,销售额达到1700万元,为乡村振兴发展注入强劲动力。

当下,正是柑橘销售旺季,张恒的农副产品经营部每天都有四到五名村民来兼职打包、装箱。“一天能挣100多元,家门口就把钱挣了,还不耽误照顾家里。”村民徐龙权一边装箱,一边笑呵呵地说道。一旁的村民纷纷点头附和。

张恒的目光远不止于田间地头。他创办眉山军邻洁邦家政服务有限公司

司,凭借部队练就的内务标准与严谨作风,为行业带来新风,以别样方式服务社会。公司不仅提供家政服务,还拓展家政业务培训,提供就业岗位20个。

张恒身上还有一个标签——东坡区青联委员,也是共青团四川省委“我们村的年轻人”领头雁培养对象。他还先后获得“眉山市退役军人创业创新大赛二等奖”“四川省退役军人创业创新大赛三等奖”等荣誉。

展望未来,张恒心中还有一盘大棋。他计划将农产品与家政服务有机融合,利用家政服务积累城市客源,开拓农副产品销售新通道。同时不断拓展农副产品清洗、包装、储藏、推广等多元服务,既贴合城乡融合大势,又精准对接市场需求。

对于如今的创业成绩,张恒感慨万千:“正是政府和相关部门的创业指导和资金扶持,才让我的创业梦落地生根。往后,我定在专业领域深耕,在业务上精研,立志做乡村发展的‘领头雁’,助力乡村振兴。”张恒正以实际行动书写属于自己,更属于郑军村全体村民的乡村振兴奋斗篇章。

风好正是扬帆时

(上接01版)“我们将实施主导产业登峰、新兴产业强基、未来产业启航三大行动,优化全市招商工作体系,产业链协同挺起制造强市硬脊梁。”市经合局局长周波表示,在时代浪潮的推动下,我市的招商引资模式也在不断革新。眉山正从单一招引向招引培育并重转型,在重视招大引强的同时,更加聚焦“1+3”主导产业,突出进圈强链,全力开展存量招商、产业链招商以及科创招商,力求落地一批高含金量、强引领性的战略性新兴产业项目,并引入具有颠覆性的未来产业项目,开辟全新产业赛道,稳扎稳打地夯实高质量发展的四梁八柱,为眉山的长远发展积蓄能量。

澎湃之势——有效投资 奋楫现代化眉山建设新程

奋楫逐浪天地宽

时至新岁,回望去年,眉山经济发展难中有为、稳中有进、干中有成,成绩来之不易。2024年1至11月,全市工业投资占全社会固定资产投资达35.63%,工业投资总量占全省6%,技改投资增速高于全省33.2个百分点。

“抓高质量项目、增有效投资”这是现代化眉山建设的“主旋律”。

雅保四川年产5万吨氢氧化锂锂电池材料项目在眉投产,则奏响了这曲旋律中的激昂乐章。该项目是迄今为止雅保在中国最大的固定资产投资项目,也是2021年四川省引进的单体投资最大外商直接投资制造业项目和商务部外贸提质增效重点支持项目。

自4月下旬投产后,已创产值超8亿元,为眉山高质量发展注入强劲动力,凸显其在产业升级中的重要引领作用。

近年来,眉山精准把握时代机遇,顺国家战略布局与成渝地区双城经济圈建设之势而上。对内,深挖传统产业链潜力,运用前沿技术、智能设备与科学管理模式,为传统产业注入新活力,实现蝶变升级;对外,凭借敏锐的市场洞察力和果敢的决策魄力,在新兴产业领域加速奔跑,聚焦新能源、新材料、数字智能等前沿方向,强

化政策引导与资源倾斜,吸引了一批优质项目与创新企业扎根落地,茁壮成长。

这一“内外兼修”的产业发展策略,让眉山有效投资底气更足,也让高质量发展气势如虹,形成强大合力,稳步推进现代化都市圈高质量发展新兴城市建设,更让眉山在区域发展的舞台上崭露头角,向着更加辉煌的明天大步前行。

时光灿烂,自应笃行实干;征途漫漫,唯当砥砺前行。今年,眉山将坚持以新型工业化为引领,坚定“制造强市”首位战略,聚焦“兴产聚人”,坚定不移推进产业向“群”图强、向“新”图强、向“高”图强、向“智”图强,加快培育发展新质生产力,着力构建现代化产业体系,以更优路径、更实举措,激情担当作为,加快建设成渝地区新能源新材料制造基地,奋力推动经济总量突破2000亿元大关。

“确保受灾群众温暖过冬”

——西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

□新华社记者 林建杨 周圆 李华

1月10日,古荣村党支部书记次仁措不用再钻进帐篷,数一数村民盖了多少层棉被了。

定日县古荣村,是西藏定日6.8级地震受灾最严重的村庄之一。10日这天,全村20户107名受灾群众,抱起被褥、床垫住进活动板房,成为此次地震中首批入住板房的受灾群众。

当晚,活动板房里,亮起了灯光。次仁措揪着的心,稍微放松了些,“每个板房有18平方米,可以住四五个人,我们配备了折叠床、桌子、炉子,也通上了电,争取让村民们更有保障地度过这个寒冷的冬天。”

震区位于珠穆朗玛峰脚下,海拔四千多米。当前正值隆冬时节,这里空气稀薄、低温严寒,御寒保暖成为这次抗震救灾工作的重中之重。

“确保受灾群众温暖过冬”,是党中央对西藏定日抗震救灾工作的明确要求。地震发生以来,各方用心用情保障受灾群众基本生活,多措并举、全力以赴确保群众温暖过冬。

从帐篷到板房,更多受灾群众正搬进相对温暖的住处。

1月11日,在定日县曲洛乡措昂村的受灾群众安置点,谭惜仁(左二)带着孩子们跳舞。

在西藏定日县曲洛乡措昂村受灾群众安置点,中国科学院心理研究所应急心理救援队的专家谭惜仁组织安置点内的80余名孩子们画画、唱歌、运动,为他们进行心理疏导。孩子们亲切地称她为“甜心姐姐”。谭惜仁曾参加过四川汶川地震、青海玉树地震等震后心理救援工作,经验丰富。

1月9日深夜,谭惜仁在内的4名应急心理救援队队员赶到了定日县,分别前往不同乡村,设立工作站,对受灾群众,特别是孩子们进行心理复健。应急心理救援队还将联动地方卫健委、教育部门,从当地教师中培训出心理服务队伍,以便更好地服务受灾群众。



新华社记者 沈伯韩 摄

村的活动板房还实现了Wi-Fi全覆盖。孩子们围坐一起,纷纷要求播放电影。

住得温暖,也要吃得安心。记者在多个受灾点看到,政府发放的物资早已从最初的方便面、面包等应急食品,变成了米面油、牛羊肉和蔬菜等日常食物。

“随着安置工作的推进,受灾群众对生活的需求出现了新变化,考虑到当地群众的饮食习惯,我们送去了盐巴、茶叶、酥油和牛羊肉,更好地保障受灾群众的基本生活。”定结县委书记陶明君说。

定日县县城平均海拔4500米,让受灾群众顿顿吃上热乎饭菜并不容易。在定日县措果乡的安置帐篷里,记者看到,村民们已经用上了新的高原炊具,可以克服气压低、水的沸点低等问题。

确保受灾群众温暖过冬,更多力量正在汇集:国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部迅速向灾区调拨棉帐篷、棉衣被、折叠床等4.2万件中央救灾物资;相关地方商务主管部门调运电热毯、取暖炉、棉被、棉衣、毛毯等物资7.3万件;爱心企业、基金会等向灾区援助御寒保暖物资、老人儿童用品等35万件救灾物资……

信心与希望,正在雪域高原汇聚。
(新华社拉萨1月12日电)

在更好推动新旧接续中发展新质生产力

□新华社记者 张辛欣 陈一帆

没有高炉,钢铁是怎样炼成的?记者近日调研时,得到了一个新的答案。

在河钢集团石钢公司,一块块不同尺寸的废钢经高温熔化成火红的钢水,送往精炼车间。与传统的长流程相比,这里的短流程电炉炼钢没有高炉炼铁环节,省去焦化、烧结等工序,铁矿石等原料也换为可循环利用的废钢,综合能耗降低超60%。

近零碳生产线、AI炼钢……新年伊始,行走在钢铁大省,变化扑面而来。正是依托优势产业升级,去年前11个月,河北多项工业指标高于全国平均水平。当地干部表达了这样的共识:“对我们而言,发展新质生产力先要做好‘看家吃饭’的产业,并基于此布局新方向。”

中央经济工作会议提出,必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力。因此,立足产业基础、抓好新旧动能平稳接续转换,是鲜明指向,也是必须坚持的科学方法。

在我国产业体系中,传统产业在制造业占比超80%。传统产业是家底、是优势,是保持经济增长的基本盘,也是接续新产业的基础,形成新质态的关键。

当前,我们正处在新旧动能转换的重要时期,应对外部挑战、满足升级需求,既要保持经济稳定增长,又要注重提升发展质量。这些都要求在培育壮大新兴产业、未来产业的同时,高度重视传统产业改造升级,在更新旧动能中迸发新活力。

最新数据显示,我国累计培育421家国家级智能制造示范工厂,一些领域的示范工厂产品研发周期缩短约30%,生产效率同步提升近30%。这充分说明,制造业企业插上了“数字翅膀”后,比同类企业飞得更快、更高。

今天,不少行业面临市场需求同质化竞争,更加需要在高端化、智能化、绿色化上下功夫,做强品质、提升价值链。

新的一年,有的地区降低数字化改造门槛,引进先进技术,提高生产效率;有的地区将特色产业的链条做长、做深、做细,增强配套能力提升竞争力……接受记者采访时,不少地方干部谈到,向新而行,心要热切,但头脑要冷静,步子要坚实,要通过优势领域锻长板、薄弱环节补短板,实现深度转型升级。

传统产业要焕新,新产业也要立起来、“长成林”。二者相互促进、相得益彰,才能更好激发新动能。

当前,各类新技术的突破瞬息万变,对要素配置的要求不一样,关联的行业和立足的基础各不相同。新产业的发展需要创新资源和多领域多行业的支撑。比如,具身智能的发展要依托装备、材料、软件等产业,生物医药跨学科特点突出,研发周期长,需要产业集群的人才聚集度高、资金密集。

因此,必须把产业底数、优势、劣势摸清楚,充分考虑区域优势、产业衔接,在统筹规划、协同发展以及营商环境保障等方面持续发力,更好构建产业创新生态,让一个个具备潜能的“种子”,尽快成长为推动行业和区域发展的“大树”。

新与旧,稳与进,立与破,考验辩证的眼光,体现发展的智慧。

培育新动能和更新旧动能是发展新质生产力的一体两面。我们既要看到传统产业向新的潜能、空间,以及对新产业的托举、支撑,也要发挥新产业在落子未来的引领、带动作用,让其更好地对传统产业赋能。

新旧相因,新旧相融,把握好产业规律、创新规律、发展规律,因地制宜准确定位突破口和着力点,在更好推动新旧接续中发展新质生产力,将让高质量发展的动力更加强劲,中国经济持续呈现勃勃生机。

(新华社北京1月12日电)

铁路12306:已累计发售春运期间车票7574万张

新华社北京1月12日电(记者

樊巍)记者从铁路12306科创中心获悉,自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至2025年1月12日16时,已累计发售春运期间车票7574万张。

1月11日,12306系统再次经受售票高峰期考验,拒绝经识别认定的异常登录访问请求3982万次,同时,将经识别认定的407万次异常提交订单请求列入慢速队列、295万单异常候补购票请求延迟处理,系统运行安

全平稳。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况看,热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、重庆、南京、西安;热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、重庆、上海、长沙、南宁至广州,南昌至上海,郑州至北京等区间尚有余票。1月22日至25日,北京往返上海、上海往返南京、西安往返成都,郑州、太原、呼和浩特至北京、哈尔滨至长春,郑州、南昌、合肥至上海,南宁、武汉、重庆至广州,南昌至深圳,武汉至上海、广州、深圳等区间尚有余票。

提升应急救护能力

本报记者(王梦园 眉山融媒记者

王允浩)为进一步加大应急救护知识的普及力度,提高小区志愿者应急救护知识技能,增强自救互救能力,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神。

近期,东坡区大石桥街道金罗马社区

联合区红十字会,在香颂城小区博爱小屋开展了应急救护知识培训活动。

此次授课内容主要是心肺复苏、

创伤救护、AED使用、海姆立克急救法等四项内容。

培训中,专业老师为大家普及了现代救护的目的、方式和原则等基本知识,

接着以生活中常见的突发紧急情况作为切入点,讲解了解了心肺复苏、创伤救护、AED使用、海

共筑生命安全防线

姆立克急救等急救知识和技能。随后,专业老师采取理论与实际操作相结合的方式,使大家在活跃的气氛中了解了急救的基本要领、掌握了许多急救知识。

大石桥街道金罗马社区相关负

责人表示,此次应急救护知识培训活

动,不仅是一次知识的普及和技能的传

授,更是一次心灵的触动和责任的担

当。通过活动的成功举办,不仅满

足了居民的实际需求,提升了小区居

民的应急救护能力,更增强了居民的归

属感、参与感、幸福感,助力“小而美、接

地气、重实效”的小区博爱小屋建设。